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Abstrakt 

Bakalářská práce se zaměřuje na partnerství veřejné správy v obci Dobšice u Znojma a 

občanské společnosti v oblasti rozvoje volnočasových aktivit a jejím cílem je přinést 

návrhy na zefektivnění spolupráce veřejné správy a občanské společnosti ve vybrané obci. 

Bakalářská práce je rozdělena na teoretickou a praktickou část.  V teoretické části práce je 

shrnuta problematika veřejné správy, územní samosprávy, občanské společnosti a samotné 

partnerství obce a volnočasových spolků v obci. Součástí práce je také dotazníkové šetření, 

řízený rozhovor se starostou obce a také s vedoucí dobšického národního divadla. Závěr 

práce je věnován konkrétním návrhům ke zlepšení spolupráce veřejné správy a občanské 

společnosti ve vybrané obci. 

Klíčová slova: veřejná správa, občanská společnost, partnerství, volnočasové aktivity, 

spolky 

 

Abstract 

The bachelor thesis focuses on the partnership of the public administration body in the 

municipality Dobšice u Znojma and the civil society organization occupied with leisure 

activity development; its aim is to present suggestions for making their cooperation more 

efficient in the selected municipality. The thesis is divided into a theoretical and a practical 

part. The theoretical part summarizes the issue of public administration, local self-

government, civil society organization and the partnership of a municipality and leisure 

clubs in the municipality as such. An integral part of the paper is constituted by a 

questionnaire survey, a structured interview with the municipality´s mayor as well as with 

the head of the Dobšice national theater. The conclusion is devoted to particular 

suggestions for improving the cooperation between public administration and civil society 

organizations in the selected municipality. 

Key words: public administration, civil society organization, partnership, leisure activities, 

clubs 
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1 ÚVOD 

Bakalářská práce se věnuje tématu partnerství veřejné správy a občanské společnosti 

v oblasti rozvoje volnočasových aktivit v obcích. Zkoumanou obcí jsou Dobšice. Tato obec 

umožňuje spoustu volnočasových aktivit nejen pro své občany, ale i obyvatele okolních 

municipalit. Jedná se zejména o město Znojmo a obec Dyje. Do volnočasového vyžití 

obyvatelstva obec vkládá zhruba 10 % svého rozpočtu. Každoročně pořádá řadu 

společenských akcí a podporuje na svém území celou škálu různých spolků. 

Obec si plně uvědomuje, jak významnou hospodářskou silou je cestovní ruch. Chce tohoto 

fenoménu využít co nejvíce. Nicméně obec nevidí za volnočasovými aktivitami jenom 

zdroj příjmů. Jde jí také o kulturní či jiné vyžití občanů, aby lidé mohli smysluplně trávit 

volný čas. 

Partnerství mezi spolky a politickými představiteli obce je příkladné. Nejenom na poli 

ekonomickém, ale i po organizační stránce. Pan starosta často navštěvuje různé akce, které 

obec spolupořádá s jinými subjekty a dodává celé akci potřebnou politickou záštitu.  

V teoretické části práce je shrnuta problematika veřejné správy, územní samosprávy, 

občanské společnosti a samotné partnerství obce a volnočasových spolků v obci.  

Praktická část práce je zaměřena na zkoumání partnerství veřejné správy a občanské 

společnosti v oblasti rozvoje volnočasových aktivit v obci. Bylo provedeno dotazníkové 

šetření, které mělo zjistit, jestli mají obyvatelé obce Dobšice povědomí o možnostech 

využití svého volného času. Dále byl i dán prostor obyvatelům k vyjádření, jestli chtějí 

něco změnit. Byl také proveden rozhovor se starostou obce panem Ing. Jaroslavem 

Jenšovským a představitelkou Národního divadla Dobšice Martinou Výhodovou 

Valíkovou.  
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2 CÍL A METODIKA 

Cílem této bakalářské práce je navrhnout řešení, která by zlepšila spolupráci mezi oblastmi 

veřejné správy a občanskou společností, to vše se zaměřením na samosprávu vybrané obce.  

Dalším cílem je navrhnout nové principy, které se budou týkat této oblasti. Tyto principy 

by měly vést k vyšší spokojenosti občanů obce a tím i k vyšší motivaci k zvelebování obce, 

zapojování se do chodu obce a aktivně se podílet na zvyšování úrovně života v obci. 

V teoretické části práce je shrnuta problematika veřejné správy, územní samosprávy, 

občanské společnosti a samotné partnerství obce a volnočasových spolků v obci. Dále je 

zde vymezen také veřejný sektor a stát. Veškeré informace jsou čerpány z odborné 

literatury a internetových zdrojů. Veškeré použité zdroje jsou uvedeny v seznamu 

literatury. 

V praktické části se bakalářská práce zaměřuje na volnočasové aktivity v obci Dobšice 

u Znojma. Praktická část se skládá z dotazníkového šetření obyvatel Dobšic. Dotazník má 

celkově 21 otázek, které byly položeny obyvatelům obce Dobšice. Dále byl proveden 

řízený rozhovor se starostou obce Ing. Jaroslavem Jenšovským a Martinou Valíkovou 

Výhodovou, která v obci vede divadelní spolek.  

V závěrečné části se nachází doporučení a návrhy ke zlepšení života v obci, lepšího využití 

prostorů pro volný čas a v neposlední řadě zabezpečení pořádku ve vybrané municipalitě. 

Dané návrhy jsou prospěšné pro obyvatele i návštěvníky kulturních a jiných programů 

z okolí.  

Celá práce bude sloužit ke komplexnímu náhledu na téma „Partnerství veřejné správy 

a občanské společnosti v oblasti rozvoje volnočasových aktivit v obcích“.  
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3 TEORETICKÁ ČÁST 

Hlavním cílem teoretické části je poskytnout pomocí literární rešerše komplexní náhled 

na veřejnou správu a občanskou společnost. 

3.1 Základní uvedení do problematiky veřejné správy 

Veřejnou správu lze nazvat jak správní činností, tak úřady, které uskutečňují veřejnou 

politiku ve veřejném zájmu. A to jak na ústřední úrovni, tak na úrovni regionální či místní. 

Hájení veřejného zájmu odlišuje veřejnou správu od správy soukromé, jenž sleduje 

soukromé cíle a zájmy (Čmejrek a Kopřivová, 2007, s. 6). Veřejným zájmem rozumíme 

nejen společenské skupiny, ale i vše, co může mít ve svém důsledku právotvorné důsledky. 

Jestliže jde o zájem týkající se výkonu místní anebo ústřední samosprávy, měl by to být 

společný zájem velké většiny členů příslušné komunity (Pomahač, 2013, s. 12). 

Veřejná správa tedy obsahuje, jak výkon státní správy, tak výkon samosprávy. Ta se pak 

člení na samosprávu územní (např. obecní či krajskou) a zájmovou (např. profesní komory) 

(Čmejrek a Kopřivová, 2007, s. 6). Vztah státní správy a samosprávy bývá konfliktní již 

tím, že existence samosprávy vymezuje vládní byrokracii. Nezbytnost územní samosprávy 

je podpořena principem subsidiarity, který zajišťuje, aby byla všechna opatření přijímána 

co nejblíže občanům. (Balík, 2009, s. 12). 

3.1.1 Veřejný sektor 

Veřejný sektor je specifickou součástí ekonomiky. Jeho významem je poskytování 

veřejných služeb. Od soukromého sektoru se odlišuje zejména tím, že není založen 

na ziskovém principu. Finanční prostředky pro své fungování čerpá z veřejných rozpočtů, 

které jsou naplňovány prostřednictvím daní. Základem veřejného sektoru je veřejná správa. 

Tu tvoří soustava úřadů s centrální nebo územní působností. Mimo veřejné správy tvoří 

veřejný prostor další organizace, které poskytují veřejné služby. Jsou to například 

nemocnice, školy, domy sociální péče a mnoho dalších (Managementmania, ©2011 – 

2013). Veřejný sektor také zahrnuje vztahy mezi subjekty, z nichž jedním je stát, město 

nebo obec (Žehrová a Pfeiferová, 2012, s. 7). 
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Žehrová a Pfeiferová rozdělují veřejnou správu ČR na:  

 státní správu, 

 územní samosprávu. (Žehrová a Pfeiferová, 2012, s. 8) 

Veřejná správa je spravování, řízení, udržování či rozvíjení veřejných otázek. Subjekty, 

které jejím prostřednictvím vykonávají veřejný zájem, tak činí na základě zákona a v jeho 

mezích (Heger, 2012, s. 41).  Státní správa je zabezpečována volenými orgány, 

tzn. parlamentem. Specifickou pozici má ústřední vláda, jež je výkonným orgánem. Část 

státní správy je možné převést na regionální úroveň (Žehrová a Pfeiferová, 2012, s. 8). 

Ústřední státní správu reprezentují ministerstva a další ústřední orgány státní správy. Může 

jít například o Úřad vlády ČR, Český statistický úřad či Energetický regulační úřad. 

Úkolem ústřední státní správy je hlavně tvorba koncepcí a vytváření obecného rámce 

fungování jednotlivých oblastí života společnosti. Mimo to provádí ústřední správa 

i koordinační a kontrolní činnost (Čmejrek a Kopřiva, 2007, s. 21). 

Územní samospráva je jedním ze zásadních principů demokratické společnosti. 

Představuje svobodnou účast všech občanů státu na správě veřejných věcí. Její konkrétní 

forma je v jednotlivých etapách vývoje společnosti závislá na dané politické a ekonomické 

situaci.  

Podstatou samosprávy je přenesení kompetencí při rozhodování o záležitostech 

ekonomického, ekologického a kulturního rázu v rozsahu stanoveného území z centrální 

vlády na region, obec či město a rozvoj těchto suverénních entit. Decentralizace si žádá 

nejen legislativní, ale i ekonomické podmínky. Z těchto příčin je nutné rozlišovat mezi 

státním sektorem a místním (municipálním) sektorem (Žehrová a Pfeiferová, 2012, s. 8). 

3.1.2 Stát 

Obecně lze chápat stát jako určitou formu organizace lidské společnosti, která je tvořena 

na politickém základě, a která uplatňuje svoji suverenitu na určitém území. Stát vytváří 

veřejné úřady a instituce zohledňující veřejné zájmy, jejichž funkce je vyvozena 

z politických procesů. Ziskový motiv ani komerční orientace nehrají v poskytování 

veřejných statků a služeb určující roli. Tato politika byla vykonávána v nezbytné míře vždy 

a je přítomná ve všech soudobých demokratických společnostech. Stát je opatřen 

zákonodárnou a výkonnou mocí, je reprezentován státní správou (Žehrová a Pfeiferová, 

2012, s. 7). 
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Materiální funkcí jsou míněny činnosti státu, které jsou měřitelné jako výkony financované 

veřejnými rozpočty a které lze uznat jako úkoly plněné ve veřejném zájmu. Můžeme také 

hovořit o veřejné službě jako užitečné veřejné činnosti, či úkolu, obsahu a smyslu veřejné 

správy. Formální funkcí státu můžeme označit funkční dělbu mezi tvorbou zákonů, 

výkonnou správou a soudnictvím v procesu poskytování veřejných služeb (Pomahač, 2013, 

s. 11). 

 

Státy mohou být klasifikovány jako suverénní, pokud nejsou závislé na jiném státě nebo 

moci. Ostatní státy jsou předmětem vnější suverenity nebo hegemonie, kde maximální 

svrchovanost leží v jiném státě (Oxford Dictionary, 2011). Mnohé státy jsou nazývány 

federacemi, které tvoří federativní státy.
1
  Federativní stav je územní a ústavní 

společenství, které je součástí federace. Tyto státy se liší od suverénních států tím, 

že převádí část svých svrchovaných pravomocí federální vládě.  

 

3.2 Územní samospráva 

Samospráva je starý institut, s jehož prvky je možné se setkat již ve starověkém státě, 

ale k jeho významnému rozkvětu dochází především ve středověku. V novověku 

se mnohokrát objevují etapy, kdy dochází k omezování samosprávního postavení 

i autonomie územní samosprávy. Územní samospráva je tedy chápána jako forma veřejné 

vlády a veřejné správy na základě ekonomických podmínek a působnosti stanovené 

zákonem. Pro její dobré fungování je značně důležité vytvořit předpoklady legislativní. 

Které umožní vykonávat územní samosprávě všechny její funkce. Tedy vymezí její 

autonomii a současně určí základní pravidla hospodaření a předpoklady ekonomické 

(Žehrová a Pfeiferová, 2012, s. 17).  

 

Na přelomu 80. a 90. let v tehdejším Československu přišla změna politického prostředí. 

V této době došlo také k zásadní proměně v územní veřejné správě. Zákonem 

č. 367/1990 Sb., o obcích, došlo ke zrušení systému národních výborů. Tímto nastalo 

nahrazení místních a městských národních výborů obecními zastupitelstvy a obecními 

                                                 
1
Může se jim říkat provincie, spolkové země či kantony apod. 
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či městskými úřady. V tomto období také začaly vznikat nové obce.
2
(Čmejrek a Kopřiva, 

2007, s. 15 – 16). 

Podstatou místní samosprávy a místní státní správy se tedy stala obec. Ústavním zákonem 

č. 294/1990 Sb. bylo zkráceno funkční období závěrečných národních výborů, jenž se mělo 

ukončit až v roce 1991. Transformace na obecní úrovni vstoupily v platnost ke dni voleb 

do obecního zastupitelstva. Hlasování se uskutečnilo 24. listopadu 1990. Tím byla 

odemknuta nová etapa vývoje českého komunálního systému (Balík, 2009, s. 53). 

Na okresní úrovni vznikly v roce 1990 okresní úřady jako orgány státní správy, které měly 

trvat jen přechodné období. Plánovány byly původně na dobu dvou let. Avšak vydržely 

až do roku 2002. Krajské národní výbory byly v roce 1990 zrušeny.
3
 Jejich pravomoc 

přešla na ústřední správu a okresní úřady. Regionální rozvojové aktivity byly po zrušení 

krajských výborů velice obtížné. Vláda nemohla v dostatečné míře koordinovat a sledovat 

důsledky rozvoje na úrovni okresů, protože jich bylo mnoho. Obce zase nemohly lobovat 

na národní rozhodovací úrovni. Jelikož byla pro jejich potřeby velmi vysoko (Čmejrek 

a Kopřiva, 2007, s. 16). 

3.2.1 Územní veřejná správa v současnosti 

První kroky směrem k reformě k současnému stavu lze spatřit koncem 90. let. Bylo zřízeno 

13 krajů, přičemž jejich počet i jejich centra byla stejná s kraji, které existovaly v letech 

1949 – 1960. V dubnu 2000 pak byly schváleny tři zákony, které zahájily první fázi 

reformy územní veřejné správy. Jejímž účelem bylo splnění Ústavy České republiky 

a ústavního zákona o vytvoření vyšších územních samosprávných celků. Jednalo 

se o zákon č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení), zákon č. 129/2000 Sb., o krajích 

(krajské zřízení) a zákon č. 130/2000 Sb., o volbách do zastupitelstev krajů a o změně 

některých zákonů. První volby do krajských zastupitelstev se konaly v listopadu 2000.   

V letech 2002 a 2003 vrcholila druhá fáze reformy územní veřejné správy. Hlavním 

úkolem v této části reformy byla decentralizace a přesun mnoha kompetencí z orgánů 

státní správy na samosprávu. Buďto do samostatné nebo do přenesené působnosti. Činnost 

                                                 
2
Některé měly několik desítek či stovek obyvatel. Proto došlo ke zpřísnění a nemohla se obec osamostatnit, 

pokud měla méně než 300 obyvatel. V roce 2000 byla tato hranice posunuta na 1000 obyvatel.   

3
 Zatím bez náhrady. 
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okresních úřadů zanikla k 31. prosinci 2002. Jejich kompetence byly přeneseny převážně 

na orgány územních samospráv. Jednalo se o kraje a obce s rozšířenou působností.  

V přípravě a vlastním vývoji reformy územní veřejné správy lze spatřit nejzávažnější 

problémy v: 

 vymezení územních celků, 

 kompetenční otázky, 

 problémy organizačního a personálního rázu 

 problematika financování veřejné správy. 

 

Vymezení územních celků byl problém při vzniku vyšších územních samosprávných 

celků. Hlavně pokud jde o jejich počet a velikost. Tento oříšek se snažili objasnit nejen 

politici, kteří hájili různé regionální zájmy, ale také geografové a další odborníci. Původně 

mělo vzniknout 17 krajů, v diskusích však padaly požadavky i vyšších čísel. Jiní zase 

požadovali mnohem menší počet krajů. Nakonec kompromisním řešením dané situace bylo 

vytvoření 14 celků na úrovni NUTS 3 (13 krajů a hlavní město Praha). Nutno podotknout, 

že toto krajské zřízení v některých případech nerespektuje hledisko spádovosti, a dokonce 

ani historické hranice Čech a Moravy. Druhá etapa reformy územní veřejné správy v České 

republice se také neobešla bez problémů. Tato reforma vyvrcholila zrušením okresních 

úřadů a přenesením jejich působností na kraje a na obce s rozšířenou působností. 

Ministerstvo vnitra ČR původně navrhovalo 179 obcí s rozšířenou působností. Silně 

se však při řešení této otázky uplatnily místní politické zájmy členů Parlamentu. Nakonec 

se počet obcí s rozšířenou působností rozšířil na až 205. 

Kompetenční vztahy byly nejasné kolem regionů soudržnosti. Těch bylo vytvořeno osm, 

takže některé byly tvořeny dvěma kraji a jeden dokonce třemi kraji. Další kompetenční 

nejasnosti nastaly po zrušení okresních úřadů. Některé obce proto zažádaly o změnu 

krajských hranic.  

Organizační a personální problémy nastaly při přenášení působnosti bývalých okresních 

úřadů. To bylo spojeno s velkým přesouváním pracovníků, ale i majetku a technického 

vybavení. Problémem bylo, že o těchto přesunech rozhodovali představitelé zanikajících 

orgánů a ti, co přebírali odpovědnost, tyto převody je mohli jen málo ovlivnit. Mnoho obcí 

s rozšířenou působností byla nedostatečně připravená převzít novou agendu. Proto 47 obcí 

z celkového počtu 205 požádalo na základě veřejnoprávní smlouvy jinou obec s rozšířenou 
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působností v rámci jednoho kraje, aby za ně příslušný výkon státní správy prováděla 

do té doby, než budou vytvořeny podmínky pro převzetí a výkon dané činnosti.
4
 

Při vytvoření krajů na počátku roku 2001 si jejich představitelé stěžovali na nedostatečné 

finanční zabezpečení. Po zrušení okresních úřadů převzali kraje 551 (84 %) organizací, 

které dříve spadaly pod okresy. Šlo hlavně o nemocnice a zařízení poskytující sociální 

služby. Hodně zdravotnických organizací bylo zadluženo, což bylo původcem spousty 

finančních problémů a sporů. Kraje i obce s rozšířenou působností si stěžovaly, že nemají 

dostatek financí na překonání situace. Řada otázek souvisících s financováním veřejné 

správy zůstala prozatím otevřená. Protože podstatná reforma veřejných financí 

by vyžadovala širší konsenzus na politickém poli. Současná politická situace v České 

republice k tomuto kompromisu nakloněna není (Čmejrek a Kopřiva, 2007, s. 22 – 25). 

3.3 Obec 

Charakteristickým symbolem obce je její území. Veškeré území státu je součástí obcí.
5
 

Území obce může být ohraničeno buď jedním, nebo více katastrálními územími. Území 

obce lze změnit v případě, že vyjádří souhlas zastupitelstva všech dotčených obcí. Změna 

území obce nemá žádný vliv na vlastnictví nemovitostí. Dokonce se stává, že jedna obec 

vlastní nemovitost na území obce jiné. Na základě zákona se může změnit hranice obce, 

pokud je současně hranicí kraje (Balík, 2009, s. 61 – 62). 

Podle Žehrová a Pfeiferová, 2012, s. 17 je„Obec je tedy tradičním základem územní 

samosprávy, je považována za veřejnoprávní územní korporaci a současně za základní 

územní jednotku státu. V právním významu je obec charakterizována následujícími znaky: 

 územní základ – obec má vymezené katastrální území, 

 personální základ – obyvatelstvo obce, 

 právní základ – právní subjektivita obce, 

 ekonomický základ – vlastní majetek a hospodaří podle svého rozpočtu.“ 

 

Obec se stará o všestranný rozvoj svého území a o potřeby svých občanů. Také chrání 

veřejný zájem formulovaný v zákonech a v jiných právních předpisech. Obec se stává 

                                                 
4
Nejvíce takových smluv bylo uzavřeno v kraji Pardubickém (30), Jihomoravském (22) a Jihočeském (10).  

5
Výjimku mají vojenské újezdy 
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městem, pokud má alespoň 3 000 obyvatel a stanoví tak předseda Poslanecké sněmovny 

po vyjádření vlády (Čmejrek a Kopřiva, 2007, s. 26), po návrhu samotné obce. Dále jsou 

městy ty obce, které byly městy ke dni účinnosti zákona č. 128/2000 Sb. (Žehrová 

a Pfeiferová, 2012, s. 17).  Pokud dojde ke sloučení dvou či více obcí, z nichž je alespoň 

jedna z obcí městem, stává se výsledná obec městem. Pokud dojde k rozdělení města 

na dvě nebo více obcí, tak městem zůstane obec, která bude nadále používat název či část 

názvu města a má alespoň 3 000 obyvatel. Zákon ještě rozeznává statutární města. 

Ta mohou být členěna na městské obvody nebo městské části (Čmejrek a Kopřiva, 2007, 

s. 26).  Mimořádné postavení má hlavní město Praha, je městem s působností kraje. Obce 

mohou využívat vlastní symboly (Žehrová a Pfeiferová, 2012, s. 17).
6
 

Obec je nezávisle spravována zastupitelstvem obce. Dalšími orgány obce jsou rada obce, 

starosta, obecní úřad a zvláštní orgány obce. Město je rovněž spravováno zastupitelstvem 

města, dále orgány města jsou rada města, starosta, městský úřad a zvláštní orgány města. 

U statutárních měst je to obdobné. Akorát místo starosty mají primátora a městský úřad 

nahrazuje magistrát. Komise je orgánem obce, města, statutárního města, městského 

obvodu či městské části v případě, kdy jim byl svěřen výkon přenesené působnosti 

(Čmejrek a Kopřiva, 2007, s. 26). 

3.3.1 Působnost obce 

Podle Koudelky (2007, s. 122) je působnost obce oblast činnosti subjektu veřejné správy 

v rámci úpravy určitých společenských vztahů (věcná působnost), na specifickém území 

(místní, prostorová nebo územní působnost), proti určitému okruhu osob (osobní 

působnost) a v daném čase (časová působnost). V rámci své působnosti praktikuje subjekt 

VS svoji pravomoc, což je soubor nástrojů k plnění svěřených úkolů (např. uzavírat 

veřejnoprávní smlouvy apod.). 

 

Obec má právo na samosprávu, úkoly týkající se samosprávy obce (samostatná působnost) 

splňuje v mezích zákona a v souladu s potřebami obce. Uloží zákon obci výkon státní 

správy (přenesená působnost), stává se území obce správním obvodem (Žehrová 

a Pfeiferová, 2012, s. 18). Státní orgány a orgány krajů mohou do samostatné působnosti 

zasahovat, pouze v případě ochrany zákona, a jen způsobem, který zákon vymezí. Rozpětí 

                                                 
6
Jedná se o znak, prapor, vlajku, razítko a pečeť na základě obecně závazné vyhlášky. 
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samostatné působnosti může být omezena zákonem. Jestliže zvláštní zákon upravuje 

působnost obcí a nestanoví, že jde o přenesenou působnost obce, platí, že jde vždy 

o samostatnou působnost (Čmejrek a Kopřiva, 2007, s. 26 – 27) 

3.3.2 Samostatná působnost 

Jak definuje Koudelka (2007, s. 124) ve své knize samostatnou působnost: „Do samostatné 

působnosti obce patří záležitosti, které jsou v zájmu obce a občanů obce, pokud nejsou 

zákonem svěřeny státu, krajům nebo pokud nejde o přenesenou působnost orgánů obce. 

Samostatná působnost obcí je uvedena v zákonech příkladným výčtem a dále jako péče 

v územním obvodu obce v souladu s místními předpoklady a zvyklostmi o komplexní 

územní rozvoj, zejména o vytváření podmínek pro rozvoj sociální péče a pro uspokojování 

potřeby ochrany a rozvoje zdravých životních podmínek, dopravy a spojů, potřeby 

informací, výchovy a vzdělávání, celkového kulturního rozvoje a ochrany veřejného 

pořádku.“ Samostatná působnost může být omezena jedině zákonem. Platí zde zásada, 

že pokud zákon přesně nestanoví, že jde o přenesenou působnost, tak se jedná 

o samostatnou působnost. 

 

Podle Balíka, 2009, s. 19 „Do samostatné působnosti na základě dalších zákonů patří 

především: 

 zřizování a správa předškolních institucí, základních škol, základních uměleckých 

škol a zařízení jim sloužících. Úkolem obce je zajistit základní školní docházku pro 

své děti, 

 budování útvaru dobrovolných hasičů a zabezpečení požární ochrany v obci, 

 prevence před alkoholismem a jinými toxikomaniemi, 

 místní poplatky, 

 chránění veřejného zdraví v otázkách dezinsekce, deratizace, ochrana nočního 

klidu, 

 zabezpečení připravenosti obce na mimořádné události a podílení se na provádění 

záchranných a likvidačních prací na ochranu obyvatel (Žehrová a Pfeiferová, 2012, 

s. 18 – 19), 

 hospodaření obce – hospodaření s financemi, nemovitým i movitým majetkem, 

jejich nabývání, odcizení, umožňování půjček, 
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 vydání komunálních dluhopisů – tuto pravomoc využívají převážně velká města 

(předností je, že takhle získané peníze jsou levnější než z běžného úvěru), 

 plán rozvoje územního obvodu obce, 

 rozpočet obce – chápaný jakožto finanční rozvrh na kalendářní rok, 

 místní referendum, 

 vydávání obecně závazných vyhlášek“ (Balík, 2009, s. 19). 

 

Zastupitelstvo obce vydává obecně závazné vyhlášky, které má právo upravovat či rušit. 

V rámci samostatné působnosti může pro její výkon zakládat a zřizovat (Žehrová 

a Pfeiferová, 2012, s. 19): 

 právnické osoby – příspěvkové organizace, akciové společnosti, společnosti 

s ručením omezeným, obecně prospěšné společnosti, školské právnické osoby 

a jiné, 

 může vydávat tzv. zřizovatelskou listinou organizační složky obce, které nemají 

právní subjektivitu. 

 

3.3.3 Přenesená působnost 

Vykonávají ji orgány obcí, které jsou v této činnosti podřízeny a kontrolovány orgány 

státní správy eventuálně ve vymezených záležitostech krajskými úřady. Jedná se o státní 

správu vykonávanou obcí. Výkon přenesené působnosti je nejen právem, ale i úkolem 

obce, protože obyvatelstvo má právo na fungující veřejnou správu (Žehrová a Pfeiferová, 

2012, s. 19). Metodickou a odbornou pomoc v záležitostech při výkonu přenesené 

působnosti poskytuje krajský úřad. Na plnění úkolů v přenesené působnosti obce získají 

příspěvek ze státního rozpočtu (Čmejrek a Kopřiva, 2007, s. 26).  Tato podpora může mít 

formu roční dotace podle míry vykonávané přenesené působnosti nebo účelové dotace. Jde 

však pouze o příspěvek nikoliv o plnou náhradu vydaných nákladů. Obce musí náklady 

na přenesenou působnost hradit ze svých příjmů. Místní právní ustanovení v přenesené 

působnosti vydávané zejména obcemi je označen jako nařízení. To však může vydat pouze 

za předpokladu výslovného zákonného zmocnění (Žehrová a Pfeiferová, 2012, s. 20 – 21). 
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Podle rozsahu výkonu státní správy v přenesené působnosti zákon rozlišuje: (Ministerstvo 

pro místní rozvoj, ©2002 – 2015): 

 obecní úřad obce s rozšířenou působností, 

 obec s pověřeným obecním úřadem, 

 obec se základním rozsahem přenesené působnosti. 

 

Obce, jejichž orgány provádí přenesenou působnost ve shodném správním obvodu obce 

s rozšířenou působností, mohou sjednat veřejnoprávní smlouvu, podle níž budou orgány 

jedné obce provádět přenesenou působnost nebo část přenesené působnosti pro orgány jiné 

obce. Předmětem veřejnoprávní smlouvy nemůže být přenesená působnost, která 

je na základě zákona uložena pouze některým obcím. K uzavření veřejnoprávní smlouvy 

je zapotřebí souhlas krajského úřadu. Dále musí zahrnovat označení účastníků smlouvy, 

dobu trvání smlouvy, určení rozsahu přenesené působnosti, kterou budou orgány obce 

provádět pro orgány jiné obce. Nutný je také způsob úhrady nákladů spojených s výkonem 

přenesené působnosti (Čmejrek a Kopřiva, 2007, s. 37). Do přenesené působnosti spadá 

například ochrana přírody a krajiny, vedení stavebních řízení, dopravní agenda, ochrana 

kulturních památek či vedení matrik (Czechpoint, ©2015). 

3.4 Občanská společnost 

Občanská společnost je prostor, ve kterém si občané společnosti uvědomují své společné 

zájmy a skrze horizontálně působící společenské instituce (asociace, sdružení, společenské 

organizace, odbory, spolky, církve, apod.) – tedy nezávisle na státu tyto zájmy prosazují.  

Stručně můžeme občanskou společnost definovat jako „vše, co není stát“. Jinak řečeno 

struktura občanské společnosti musí být nezávislá na státní moci. Stát nevstupuje a nijak 

nezasahuje do jejích vnitřních aktivit – pokud tedy nejsou v rozporu se zákonem. Dále stát 

neurčuje, kdo bude ve vedení společnosti, či jaké aktivity budou dělat. Nejsou nijak závislé 

na státu. Prostředky na svou činnost získávají především ze soukromých zdrojů, sbírek, 

příspěvků, různých sponzorů, nadací atd. 
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Občanská společnost naplňuje tyto funkce: 

1) Umožňuje podíl občanů na rozhodování a následném řešení určitých problémů tam, 

kde občané nesouhlasí s nabízeným východiskem, či je v rozporu s jejich zájmy. 

V tomto případě pracuje občanská společnost jako usměrňující prvek vlivu státu.  

2) Jedna z nejhodnověrnějších zpětných vazeb pro politickou sféru je právě občanská 

společnost. Aktivity občanských společností upozorňují na otázky, které ve společnosti 

jsou, které cítí jako problémové, a tím nutí politiky, aby se jim věnovali. 

3) Chrání občany, aby stát nepronikal i do oblastí, jež mu nepřísluší, to jest do zájmových 

aktivit. (SZŠ Opava, ©2016). 

3.5 Partnerství ve veřejné správě a občanské společnosti 

Partnerství na lokální, regionální i národní úrovni představuje hlavně spolupráci, která 

má za cíl naplnit určité úkoly, které povedou k poskytování určitého statku či služby. 

Zainteresované subjekty se tak přímo účastní na přípravě a tvorbě projektů, které směřují 

k uspokojování potřeb občanů, občanského i soukromého sektoru (Khendriche Trhlinová, 

2014, s. 52 – 53). 

V této souvislosti se objevuje i pojem občanská společnost. Tu lze chápat jako sdružení 

lidí, kteří pomáhají svou občanskou angažovaností rozvíjet formy demokratického 

chování. Je založena na dobrovolnosti, svrchovanosti a autonomii občanů. V některých 

případech dokonce bývá vymezována jako projev opozice proti státní moci. Občanská 

společnost zahrnuje i neziskový sektor, který pojímán jako souhrn neziskových organizací.  

Obyčejně se soudí, že občanská společnost vykonává tři základní funkce. Obyvatelstvo 

se sdružuje v otázkách, které je zajímají a na nichž se chtějí podílet (sociální funkce). Jsou 

podstatou fungování demokratického systému (politická funkce) a usměrňují hospodářství 

dané země (ekonomická funkce). Mezi další úlohy můžeme zařadit funkci ochrany práv 

a sociální změny, školicí, komunitní a demokratizační funkci (Čmejrek a Kopřiva, 2007, 

s. 108 – 110). 

Dvořáčková míní, že zvýšení kvality občanského života v obci je závislá na dostupnosti 

volnočasových aktivit. Podle Centra pro výzkum veřejného mínění se lidé nejčastěji 

ve volném čase věnují sledování televize, poté sportu a četbě.(Dvořáčková 2011, s. 15) 
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Občanskou společnost vyznačují jak pozitivní, tak negativní projevy občanské participace, 

stejně jako formální i neformální typy organizací. Často bývají za součást občanské 

společnosti považovány i politické strany. Zřejmě proto, že bývají počítány 

do neziskového sektoru. Příslušnost politických stran k organizacím občanské společnosti 

je však nejasné. Jedná se sice podobně jako v případě zájmových skupin o sdružení lidí 

s příbuznými zájmy. Jejich prvořadým záměrem je nicméně zisk politické moci, který jim 

umožňuje cíle členů, popř. stoupenců strany dospět (Čmejrek a Kopřiva, 2007, s.108–110). 

Dle Müllera se současné společnosti především vyhraňují nadvládou sekulárních forem 

politické moci a autority a koncepty suverenity a legitimity, jež mají vliv v pevně 

definovaných územních hranicích typických pro komplexní strukturu moderního národního 

státu (Müller, 2003, s. 107).  

Lze rozlišit různé možné dělení občanské společnosti. Sociolog Radim Marada propojuje 

občanskou společnost s určitými institucemi a posléze ji rozčleňuje do čtyř kategorií:  

 Třetí sektor – nestátní neziskové organizace (NNO),  

 sociální hnutí a občanské iniciativy (petice, jednorázová sdružení),  

 Korporativní instituce typu odborů, profesních komor, zaměstnavatelských svazů 

apod.  

 místní regionální samospráva (Marada, 2000, s. 383).  

3.5.1 Třetí sektor – nestátní neziskové organizace 

V rámci tohoto sektoru musíme odlišit organizace, které se věnují trávení volného času 

a na ty, co poskytují veřejné služby. Nestátní neziskové organizace masivně začaly růst 

po roce 1989. Neziskový nestátní sektor v České republice je docela roztříštěný. Kromě 

málo funkčního odborového svazu zde neexistuje žádná reprezentativní zastřešující 

organizace. To má vliv na jeho postavení při vyjednávání se státními instituce, kupříkladu 

při prosazování legislativy. Nestátní neziskové organizace také postrádají pestřejší vnitřní 

komunikaci.  (Marada, 2000, s. 384 – 386).  

Do této kategorie řadíme nadace a nadační fondy, jejichž činnost se soustředí na splnění 

obecně prospěšných cílů (ochrana lidských práv, životního prostředí, rozvoj vědy atd.). 

Finance, které nadace udělují, jsou účelově vázány a jsou závislé na kontrole správnosti 

a účelovosti využití. Dále sem patří obecně prospěšné společnosti, jejichž zákon vznikl 

v roce 1995, jsou právnické osoby. Cílem těchto organizací je zajišťování obecně 
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prospěšných služeb za rovných podmínek a podléhají nezávislé kontrole. (Dohnalová, 

2003, s. 102).  

Sociální hnutí mohou být nestátními neziskovými organizacemi, případně občanskými 

sdruženími jiného typu. Mezi nejznámější v České republice se řadí ekologická hnutí 

(Duha, Děti země apod.), hnutí za lidská práva, hnutí za práva etnických menšin či jiná 

sociální hnutí.   

3.5.2 Občanská sdružení a korporativní instituce 

Lidé se slučují do těchto sdružení, aby reprezentovali nejrůznější zájmy. V průběhu 

devadesátých let se projevovaly rapidní nárůsty těchto organizací. Během šesti let 

v rozmezí od roku 1990 až do 1996 vstoupl počet těchto společností více než o 25 000. 

(Brokl a kol., 1997, s. 152). 

Dalším příkladem mohou být odbory. Většina odborových hnutí pokračovala v činnosti, 

kterou vykonávalo Revoluční odborové hnutí. Českomoravská komora odborových svazů 

po něm převzala členskou základnu. (Ost, 2000, s. 511). 

Nejdříve se však odborům moc nedůvěřovalo, jelikož čelily zátěži z minulosti a díky tomu 

jim poklesla členská základna. Také vláda ODS se k nim a jejich činnostem stavěla celkem 

negativně. Ta dokonce ve vládním návrhu zákona o státní službě chtěla zakázat státním 

zaměstnancům sdružovat se v odborech, což ovšem ústavněprávní výbor parlamentu uznal 

za protiústavní. (Šamalík, 1995, s. 185). 

Protipól odborům vznikl v organizaci Konfederace zaměstnavatelských a podnikatelských 

svazů. Ta sdružovala začátkem 90. let okolo 90% podnikatelských subjektů. Profesní 

sdružení slučuje zase profese, které nejsou ze zákona povinny organizovat se do komor, 

či ty které příliš úzké profesionální nebo regionální zájmy nemůže příslušná komora plně 

reprezentovat. Profesní komory byly legislativně ukotveny v roce 1992 Zákonem 

o Hospodářské komoře ČR a Agrární komoře ČR.  Ty sdružují fyzické nebo právnické 

osoby se záměrem zajištění určitého povolání. (Šamalík, 1995, s. 160). 

Celkem lze říci, že občanská sdružení prošla v devadesátých letech významnou přeměnou. 

Začaly vznikat organizace, které skutečně reprezentují zájmy svých členů. Během času 

se přetvořila také socioprofesní složení členů organizací. Zatímco v roce 1993 nebylo 

zaznamenáno žádné vychýlení na stranu nějaké skupiny, za dva až tři roky se situace 
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změnila. Bylo zaregistrováno zvýšení vysokých a středních odborníků a naopak významně 

nižší podíl byl zaregistrován u podnikatelů. Samotné instituce, jež na začátku transformace 

vznikaly, se soustřeďovaly hlavně na otázky hospodářské, záležitosti spojené 

se zaměstnáváním a na volnočasové aktivity. (Brokl a kol., 1997, s. 184). 

Müller dále připomíná, že občanská společenství jsou, z pojetí své legitimity, podřízené 

ekonomickému růstu. Ekonomika se tedy projevuje jako jedna z nezastupitelných institucí 

kontroly státu či ideologického monopolu. Rostoucí ekonomika je nemožná bez bádání. 

(Müller, 2003, s. 78).  

Dále také ostatní přední klasici politické vědy Almond a Verba připomínají, že pokud mají 

občané zájem o volby, je to znakem krize politického systému. Jestli tedy dochází k vysoké 

volební účasti, znamená to, že lidé jsou nespokojeni, cožmůže vést k ohrožení funkčnosti 

a dokonce samé podstaty politického systému. Dostáváme se tak k tzv. teorii spících psů, 

kdy je politická netečnost občanů dokonce vládami podporována a je projevem 

spokojenosti občanů s demokracií a rozhodování je tak přenecháno elitám. (Almond 

a Verba, 1963, s. 308) 

S touto teorií však někteří nesouhlasí. Kupříkladu Putnam uvádí, že je nutná participace 

obzvláště na lokální úrovni. Zde se toto především projevuje v rozhodování místních 

samospráv. Tato svá teoretická východiska podložil bádáním italské politické kultury. Svá 

tvrzení podkládá několika faktory: 

 Velká míra volební účasti, 

 Členství ve spolcích a svazech, 

 Sociální a politické sítě musí být orientovány horizontálně, ne hierarchicky, 

 Občanská odpovědnost, 

 Společenská solidarita. 

Jestli nejsou tyto předpoklady plněny, tíhne místní samospráva podle Putnama k elitářství, 

korupčnictví a celkovému konceptu zakrnělého občanství. (Putnam, 2001, s 345). 

Na úrovni územní samosprávy se vytváří také celá řada partnerství. Ta vzniká na základě 

dobrovolnosti a oboustranné dohody mezi jednotlivými představiteli obcí a měst jednat 

společně v řešení vybraných problémů či v podpoře rozvoje území.  
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Mezi hlavní typy partnerských projektů patří: 

 dobrovolná sdružení obcí a měst, 

 místní akční skupiny, 

 další specifické formy spolupráce, např. geoparky. 

 

3.5.3 Dobrovolné sdružení obcí a měst 

Dobrovolné svazky obcí a měst jsou vytvořeny na podle zákona č. 128/2000 Sb., o obcích. 

Další možností je realizace v souladu s občanským zákoníkem. Podněty pro vytváření 

dobrovolných svazků obcí a měst jsou různé. Euroregiony se zaměřují především 

na rozvojové aktivity přeshraniční povahy s významnou podporou z evropských zdrojů. 

Naopak mikroregiony jsou zakládány pro přesně vymezený účel. Některé po realizaci 

příslušné dotace ocenily spolupráci natolik, že v ní poté pokračovaly.  

Vzájemná spolupráce je rozšířena na pravidelnou výměnu informací, zkušeností a znalostí. 

Na principu vlastní iniciativy zdola se tak rozvíjejí funkční správní celky, které 

si na úrovni zapojených obcí a měst uchovávají svoji samosprávu a demokratické prvky 

rozhodování, ale současně jsou ve smyslu ekonomické šetrnosti uzavřít konsensus týkající 

se společného výkonu vybraných veřejných služeb. Společné zabezpečení služeb může 

pomoci k redukci nákladů v tomto sektoru. Jedná se kupříkladu o společné zajištění 

dopravy dětí do škol či pokles nákladů na investice. 

3.5.4 Místní akční skupiny 

Místní akční skupiny jsou formálně institucionalizovaná partnerství mezi představiteli 

podnikatelů, občanské společnosti a veřejné správy, jejichž záměrem je uskutečnění 

projektů orientovaných na podporu venkova. Tyto skupiny povinně vytváří společné 

orgány, které spravují společné prostředky těchto skupin a provádí administrativu. Místní 

akční skupiny se musí registrovat u Ministerstva vnitra ČR a zřetelně určit strukturu, 

organizační řád i právní subjektivitu, kterou může být buď obecně prospěšná společnost, 

občanské sdružení nebo zájmové sdružení právnických osob. Podmínkou pro založení 

je také rovnoprávné postavení jednotlivých partnerů. Kdy představitelé veřejné správy 

mohou tvořit maximálně 50 % členské základny. Zbytek tvoří zástupci neziskových 

organizací a zástupci podnikatelského sektoru se sídlem v příslušné lokalitě. 
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K podstatnému růstu místních akčních skupin došlo ve spojitosti s přípravou České 

republiky na přistoupení do Evropské unie. První místní akční skupiny v naší vlasti začaly 

vznikat po roce 2002. Byly zřizovány za účelem čerpání prostředků z evropských fondů 

a dalších dotačních titulů. Tyto skupiny mohly získávat finanční prostředky z Operačního 

programu Rozvoj venkova a multifunkční zemědělství (v dotačním období 2004 – 2006, 

LEADER+), poté z Programu rozvoje venkova (2007 – 2013, Osa IV. LEADER), 

(Khendriche Trhlinová, 2014, s. 157 – 161).  

Metoda LEADER tedy propojuje činnosti, které rozvíjejí venkovskou ekonomiku. Cílem 

metody je zapojit do rozvoje venkova místní obyvatelstvo. Pro nové dotační období 2014 – 

2020 se přistoupilo k nastavení tzv. povinných standardů pro fungování místních akčních 

skupin, pomocí kterých dokážou, že jsou způsobilí se podílet na využití programů 

financování z Evropských fondů. Za tyto standarty je odpovědné Ministerstvo zemědělství. 

Místní akční skupiny, které je naplní, mohou podstupovat své žádosti o podporu strategií 

komunitně řízeného místního rozvoje Ministerstvu pro místní rozvoj. Vyhodnocení těchto 

požadavků bude probíhat ve dvou fázích. Napřed bude kontrolována formální stránka 

a posouzení přijatelnosti. Následně bude probíhat věcné hodnocení, kdy dojde k posouzení 

souladu mezi strategií a cíli, dále pak předpoklady určitého programu (Ministerstvo 

zemědělství, ©2009 – 2015).  

Ministr zemědělství Marian Jurečka schválil prostředky určené pro místní akční skupiny 

na programové období 2014 – 2020 v rámci Programu rozvoje venkova na zhruba 154 mil. 

EUR (Ministerstvo zemědělství, ©2009 – 2015). 

3.6 Shrnutí teoretické části 

V této kapitole se postupně shrnulo a řeklo něco o základní problematice veřejné správy 

(co je to veřejný sektor, stát jako takový a jaké máme typy států). Dále něco o územní 

samosprávě, tedy jak vypadá územní samospráva v novodobých dějinách České republiky 

respektive její vývoj po roce 1989. 

Poté se definoval význam obce a její působnosti (samostatná a přenesená působnost). 

Nakonec se rozebrala a více se zaměřilo na partnerství ve veřejné správě a občanské 

společnosti. Hlavní pozornost se zaměřila na třetí sektor, tj. nestátní neziskové organizace, 

mezi něž patří sociální hnutí, občanské aktivity, občanská sdružení, dobrovolné sdružení 

obcí a měst a další místní akční skupiny.  
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4 PRAKTICKÁ ČÁST 

Praktická část bakalářské práce se zaměřuje na volnočasové aktivity v obci Dobšice 

u Znojma. Praktická část se skládá z dotazníkového šetření obyvatel Dobšic. Dále řízený 

rozhovor se starostou obce Ing. Jaroslavem Jenšovským a Martinou Valíkovou 

Výhodovou, která v obci vede divadelní spolek.  

Informace, které byly zjištěny v praktické části, byly vyhodnoceny a následně byly 

navrženy možnosti řešení zjištěných problémů.   

4.1 Historie obce  

Obec Dobšice o rozloze 474 ha leží v těsném sousedství města Znojma a v současné době 

zde žije přes 2300 obyvatel. Název obce je podle kronikářů odvozen od osobního jména 

Dobeš, ovšem později byly užívány názvy jiné: Stošíkovičky, Tesswitz - v různých 

obměnách. Název Dobšice (původní pojmenování) bylo obci vráceno až po vzniku 

Československé republiky. České osídlení v době založení kláštera bylo postupně 

rozšiřováno německými kolonisty, kteří se nakonec stali převládající národnostní složkou 

vesnice. 

O obci je první zmínka nejprve roku 1190, kdy kníže Ota (Konrád III. znojemský) založil 

Loucký klášter a daroval mu mimo jiné ves Dobšice (psáno Dobsici), Popovice 

a Oblekovice. Dvůr v Dobšicích patřil odedávna českým králům, až do roku 1287, kdy jej 

daroval král Václav II. kostelu sv. Michala ve Znojmě. V roce 1394 byl klášterní poplužní 

dvůr v Dobšicích určen na obživu kněze. Poté není o Dobšicích delší dobu žádná zmínka, 

teprve až roku 1580, začali Dobšičtí luteráni odpírat poslušnost Louckému klášteru (obec 

Dobšice, ©2016). 

Nejméně příjemné kontakty s historií představují války a jejich důsledky. Během 

Napoleonských válek byly na území České republiky svedeny čtyři bitvy a jedna právě 

n katastru dnešních Dobšic. Při této bitvě mezi rakouskými a francouzskými vojsky v roce 

1809 Dobšice málem celé lehly popelem. V hromadných hrobech dnes vedle sebe leží 

vojáci všech národností včetně civilního obyvatelstva. Na památku padlým vojákům bylo 

v Dobšicích a okolí vybudováno několik památníků a pomníků a každoročně se tato bitva 

připomíná výroční rekonstrukcí bitvy. 
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Vesnice patřila a dosud patří k nejvýznamnějším vinařským obcím kraje. Svědectvím 

bývalé a dnešní vinařské slávy jsou tři vinařské sklepní uličky a množství vinných sklepů 

uvnitř jednotlivých stavení přímo v obci. Každoročně se zde konají oslavy spojené 

s ochutnávkou vín (Otevřené sklepy, Svatováclavské posvícení a podobně), (SDH Dobšice, 

©2016). 

Bezesporu největší osobností Dobšic byl Johann Lahofer, truhlář a řezbář. Ten má 

na svědomí výzdobu v nejednom kostele či jiné historicky významné budově. Například 

v kostele na Loucké lze zhlédnout bohatě vyřezávané lavice s vyobrazením scén ze života 

sv. Norberta a v Praze ve Strahovském klášteře je instalována skvostná knihovna, 

sestávající z nádherných skříní a knihovních regálů z ořechového dřeva, bohatě 

vyřezávaných a situovaných do dvou pater s ochozem a sloupkovým zábradlím (obec 

Dobšice, ©2016). 

V katastru Dobšic se také nacházelo několik cihelen, které zde těžily a následně 

zpracovávaly cihlářskou hlínu. Tento fakt měl mimořádný význam pro stavební rozvoj 

Znojma a jeho okolí. První zmínka sahá do roku 1873, kdy je uváděna existence továrny 

na výrobu hliněného zboží a v roce 1924 je zde založena První jihomoravská výrobna 

betonových dutých kamenů s. r. o. V témže roce továrna je zde založena také továrna 

na výrobu elektrických zapalovačů. 

Na sklonku 60. a 70. let tohoto století předaly Dobšice značnou část svého 

katastru sousednímu Znojmu, a to pak v získaném prostoru rozšiřovalo svou průmyslovou 

zónu. V době sloučení Dobšic se Znojmem (1976-1992) vyrostla v obci sídliště rodinných 

a bytových domů, počet obyvatel se téměř ztrojnásobil. Nové části svým vzhledem 

a vybavením kontrastují se starou vesnicí, a tak vyrovnávání rozdílů mezi starou a novou 

zástavbou je aktuálním úkolem dnešního zastupitelstva (SDH Dobšice, ©2016).  

4.2 Volnočasové spolky v obci Dobšice 

V obci Dobšice působí řada spolků a volnočasových sdružení: 

 TJ Sokol Dobšice – tato tělovýchovná jednota se zaměřuje na spoustu sportovních 

činností. Jako je například fotbal, volejbal, šachy, stolní tenis atd. Jedná 

se o možnost sportovního vyžití občanů od nejmenších až po dospělé,  

 SDH Dobšice – sbor dobrovolných hasičů je nejstarší volnočasový spolek v obci. 

Založili ho již v roce 1894. Toto sdružení organizuje různé společenské akce v obci 
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jako je například Svatováclavské posvícení či Silvestrovské setkání občanů v místní 

Sokolovně. Také se úspěšně zúčastňují různých hasičských soutěží, 

 Dobšické národní divadlo – tento ochotnický divadelní spolek vzniknul na jaře 

roku 2006. Vedení se ujala členka divadla Večerní Brno paní Martina Valíková 

Výhodová. V dobšické Sokolovně odehrál již za dobu svého působení řadu 

představení. Jeho členové jsou v obci doslova celebritami a sklízí potlesk i úctu 

od svých spoluobčanů,  

 Sdružení dobšických vinařů – toto sdružení pořádá spoustu akcí. Organizuje 

zejména putování po dobšických sklípcích. Kde lidé z širého okolí mohou ochutnat 

vína vyrobená z místních vinic a potěšit se zábavou, kterou jim nachystali místní 

vinaři, 

 ČSZ Dobšice – Český svaz zahrádkářů má dlouholetou tradici. Dnes již sdružuje 

starší občany. Mladší generace bohužel nemá zájem o zahradničení. Tento svaz 

každoročně pořádá ochutnávku vín nejen místních obyvatel, ale i vinařů z okolních 

obcí včetně velkých vinařství jako je například Znovín či Vinné sklepy Lechovice,  

 MOPED Team Dobšice – Tento klub započal svou činnost v roce 2007. Vždy 

jedenkrát za rok se pořádají oblíbené závody starých motocyklů se startem 

od Hostince Sapík. Tato akce přiláká vždy mnoho fanoušků, kteří přijíždí i z okolí 

a vždy vytvoří dobrou atmosféru.  

4.3 Vyhodnocení dotazníku 

Tento dotazník vyplňovali obyvatelé Dobšic. Celkem se na tomto dotazníkovém šetření 

podílelo 244 respondentů. Dotazník mohli občané vyplnit v tištěné i elektronické formě. 

Dotazník v elektronické podobě byl umístěn na internetové stránky www.survio.com. 

Dotazník je složen z 21 otevřených a uzavřených otázek. Na samém začátku dotazníku, 

bylo uvedeno, že se jedná o anonymní dotazník. Otázky se týkaly převážně spokojenosti 

občanů ve sféře volnočasového vyžití v obci. Do závěru dotazníku byly zařazeny obecné 

informace o respondentech, tzn. pohlaví, věk a nejvyšší dosažené vzdělání. Oslovení 

respondenti byli ochotni se výzkumu účastnit.     
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Otázka č. 1: Jste spokojený/á s volnočasovým vyžitím v obci Dobšice? 

Graf 1 – Spokojenost občanů s volnočasovým vyžitím v obci 

 

Zdroj: Vlastní šetření 

Prvním dotazem jsme chtěli zjistit, jak jsou občané Dobšic spokojeni s volnočasovým 

vyžitím v obci. Tato otázka ukázala, že lidé jsou spíše spokojení. Takto se vyjádřilo 166 

nositelů informací. Dále 56 obyvatel uvedlo, že je spokojeno. Naopak pouze 22 osob 

je nespokojeno či spíše nespokojeno.  

Otázka č. 2: Pokud jste u předchozí otázky dal/a odpověď nespokojený nebo spíše 

nespokojený, můžete krátce napsat proč? 

Druhou otázkou jsme chtěli zjistit, z jakého důvodu jsou lidé nespokojeni s volnočasovým 

vyžitím v obci. Tato otázka byla otevřená a respondenti nebyli příliš výřeční a velice málo 

na tuto otázku odpovídali. Stěžovali si na nedostatek vyžití a také na hluk při některých 

akcích. 

 

 

 

 

 

23% 

68% 

5% 

4% 

spokojený

spíše spokojený

nespokojený

spíše nespokojený



30 

 

Otázka č. 3: Využil/a jste někdy dobšickou knihovnu? 

Graf 2 – Využívání místní knihovny 

 

Zdroj: Vlastní šetření 

Třetí otázkou bylo zjišťováno, zda občané Dobšic mají zájem o místní knihovnu. 

Z odpovědí vyplývá, že zhruba 1/3 (64) dotázaných navštívila alespoň jednou dobšickou 

knihovnu. Naopak 180 občanů nikdy nenavštívilo knihovnu.  

Otázka č. 4: Zúčastnili jste se někdy těchto akcí? Pokud ano, ohodnoťte akci od 1-5, 

kde hodnota 5 je, že se Vám to nejvíce líbilo. 

Touto otázkou jsme se ptali, zda obyvatelé Dobšic navštěvují místní akce. A jak se jim tyto 

akce líbily.  

 Svatomartinské posvícení  

 Masopust  

 Napoleonské války  

 Moped sraz  

 Divadelní představení Dobšického národního divadla  

 Putování po dobšických sklípcích  
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Graf 3 – Svatováclavské posvícení 

 

Zdroj: Vlastní šetření 

Výzkum nám prozradil, že většina dotázaných alespoň jednou posvícenskou zábavu 

navštívila. Konkrétně 190 lidí již tuto akci prožilo. Dalších 54 ještě nemá s touto záležitostí 

žádné zkušenosti. Tuhle akci respondenti hodnotili podle škály od 1-5. Tedy nejlepší 

hodnocení bylo 5. Návštěvníci ohodnotili Svatováclavské posvícení průměrnou hodnotou 

3,6. 

Graf 4 – Masopust 

 

Zdroj: Vlastní šetření 
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Ukázalo se, že mírná polovina navštívila někdy tuto akci, a to v 126. případech. Naopak 

118 obyvatel nikdy nepoznalo dobšický masopust. Na škále od 1-5 odpovědělo nejvíce 

návštěvníků hodnotou číslo 3. Co se týče průměrné hodnoty, tak dosáhla 3,6. 

Graf 5 – Rekonstrukce bitvy u Dobšic z dob napoleonských válek 

 

Zdroj: Vlastní šetření 

V další otázce nás zajímalo, zda obyvatelé někdy viděli rekonstrukci bitvy u Dobšic. 

Na tuto otázku odpovědělo 136 dotázaných kladně. Naopak záporně pouze 108 obyvatel. 

Takže je vidět, že lidé tuto událost znají a navštěvují ji. Zúčastněným se bitva líbila 

a hodnotili ji průměrem 4,2. 

Graf 6 – Mopedsraz 

 

Zdroj: Vlastní šetření 
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Dále nás zajímalo, zda se někdy obyvatelé Dobšic přišli podívat na Mopedsraz. Ze šetření 

jsme se dozvěděli, že pouze 100 občanů navštívilo tuto akci a ti akci ocenili průměrem 3,6. 

Zbylých 144 obyvatel Dobšic nikdy nenavštívili Mopedsraz.  

Graf 7 – Divadelní představení Dobšického národního divadla 

 

Zdroj: Vlastní šetření 

Dále jsme zjišťovali, zda obyvatelé Dobšic navštěvují představení Dobšického národního 

divadla. Z odpovědí respondentů vyplynulo, že ve většině případů nenavštívili divadelní 

představení v Dobšicích. Pouze 84 obyvatel zavítalo na divadelní představení. I když 

divadelní představení nevidělo mnoho občanů, mělo velký úspěch a bylo hodnoceno 

známkou 4,5. 
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Graf 8 – Putování po dobšických sklípcích 

 

Zdroj: Vlastní šetření 

V další otázce jsme zjišťovali, zdali se obyvatelé také někdy zúčastnili putování 

po dobšických sklípcích. Na tuto otázku odpovědělo kladně 126 respondentů. Zbylých 59 

záporně. Průměrné hodnocení akce je 4,1.   

Otázka č. 5: Navštívili jste minulý rok Svatováclavské posvícení? 

Minulý ročník Svatováclavského posvícení se zúčastnilo 153 respondentů.  

Otázka č. 6: Co se Vám na minulém ročníku posvícení líbilo nejvíce? 

Nejvíce se lidem na této akci líbilo, že mohli posedět s kamarády a to v 71 případech. 

Za muzikou a tancem vyrazilo 63 účastníků. Zavádění a zahajovací tanec místní mládeže 

přilákalo 16 obyvatel. V dotazníku se také objevili odpovědi, že se dotazovaným líbila také 

bohatá tombola, řetízkový kolotoč pro nejmenší a střelnice. 

Otázka č. 7: Jak byste ohodnotili akci „Putování po dobšických sklípcích“? 

Občané se domnívají, že putování po dobšických sklípcích je výborná prezentace obce 

Dobšice, a to ve 137 případech. Dalších 94 obyvatel si myslí, že je to vynikající možnost 

získat nové turistické příležitosti. Naopak 13 odpovědí znělo negativně a to, že tahle akce 

žádný přínos pro obec nemá.   
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Otázka č. 8: Myslíte si, že obec Dobšice podporuje dostatečně volnočasové aktivity 

v obci? 

Graf 9 – Podpora volnočasových aktivit v obci 

 

Zdroj: Vlastní šetření 

Osmá otázka zjišťovala, jestli si lidé myslí, že obec Dobšice dostatečně podporuje 

volnočasové aktivity v obci. Na tuto otázku odpovídalo nejvíce respondentů spíše ano, 

a to ve 138 případech. Další 46 odpovědělo ano. Ne či spíše ne se objevilo dohromady v 38 

případech. Možnost nevím zvolilo 22 respondentů.  

Otázka č. 9: Myslíte si, že některé akce obec Dobšice podporuje více než ostatní? 

Graf 10 – Zvýhodňování akcí 

 

Zdroj: Vlastní šetření 
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Zde lidé nejčastěji odpovídali v 74 případech nevím. Další nejfrekventovanější odpovědí 

bylo spíše ne v 64 případech. Odpověď ne zvolilo 40 dotázaných. Naopak ano či spíše ano 

si myslí dohromady 66 odpovídajících. 

Otázka č. 10: Pokud jste odpověděl/a na otázku č. 9 ano nebo spíše ano, tak kterou 

akci? 

Otázka číslo deset byla otevřená a ptali jsme se v dotazníku, zda si myslí, že je nějaká akce 

podporovaná více než ostatní. Na tuto otázku se respondenti shodli na třech protekčních 

oblastech. Jedná se o fotbal, spolek hasičů a putování za vínem.  

Otázka č. 11: Víte, kolik procent dává obec z obecního rozpočtu na volnočasové 

aktivity? 

Graf 11 – Obecní rozpočet na volnočasové aktivity 

 

Zdroj: Vlastní šetření 

Otázka číslo jedenáct se ptala, jestli respondenti mají ponětí o rozpočtu obce Dobšice 

na volnočasové aktivity. Na tuto otázku odpovědělo 150 obyvatel, že neví. Dalším nejvíce 

vyskytovaným případem bylo, že si lidé myslí, že je to mezi 11 % - 20 %.  
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Otázka č. 12: Myslíte si, že by mohl obecní úřad více podporovat volnočasové spolky 

obce? 

Graf 12 – Větší podpora spolků 

 

Zdroj: Vlastní šetření 

V další otázce se dotazovaní mohli vyjádřit, jestli by mohl obecní úřad více podporovat 

volnočasové spolky obce. Celkem 130 lidí si myslí, že by měl, či spíše měl obecní úřad 

dělat více. Dalších 64 si myslí, že ne či spíše ne. Na tento dotaz nedokázalo odpovědět 50 

respondentů. 

Otázka č. 13: Jak by mohl obecní úřad pomoci volnočasovým spolkům? 

Z výsledku dotazníku je patrné, že většina obyvatel (128) si myslí, že by obec mohla 

přispívat volnočasovým spolkům více peněz. Druhou nejčastější odpovědí bylo bezplatné 

poskytnutí prostorů pro pořádání akcí a pravidelné zapůjčování místa pro setkávání 

volnočasových spolků a to ve 48 případech. Dalších 36 respondentů uvádí, že by obec 

měla více poskytovat materiální pomoc při pořádání akcí a různých setkání. Ostatní 

dotazovaní si myslí, že by obec mohla poskytnout pomoc v oblasti informovanosti občanů 

o nadcházejících akcích prostřednictvím rozhlasu a místního obecního zpravodaje. Dále 

poradenství ohledně dotací a také personální pomoc. 
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Otázka č. 14: Do které oblasti by mohla obec zlepšit finanční podporu? 

Nejvíce dotázaných si myslí (120 odpovědí), že by se měla zlepšit bezpečnost v obci. 

Ostatní si myslí, že by se měla zlepšit finanční podpora obce v oblasti životního prostředí. 

Dále pak ve sportu 102 a kultuře 88. V 22 případech odpověděli respondenti jako jiné 

a nejčastěji se vyskytovalo, že by se obec měla více zaměřit na děti a mládež.  

Otázka č. 15: Jste sám/a ochotný/á se podílet na zlepšení chodu obce? 

Graf 13 – Ochota podílet se na chodu obce 

 

Zdroj: Vlastní šetření  

Další otázka se ptala na ochotu obyvatel Dobšic podílet se na zlepšení chodu obce. Většina 

dotazovaných je ochotna sama se podílet na zlepšení chodu obce, tedy 114 odpovědělo ano 

či spíše ano. Neochotu vyjádřilo 38 a spíše ne řeklo 64 lidí. Pouze 28 respondentů nezná 

na tuto otázku odpověď. 

Otázka č. 16: Čeho už jste se jako občan v obci zúčastnil? 

U této otázky měli respondenti více možností. Celkem 120 občanů se přiznalo, 

že se nezúčastnilo ničeho. Dobrovolného úklidu obce se zúčastnilo 76 lidí. Finanční 

podporu poskytlo 26dotazovaných a o zeleň pečuje 52 účastníků průzkumu. Veřejné 

knihovně v obci darovalo 28 lidí knihy a jinou podporu (což byla například práce 

s mládeží, humanitární sbírka oblečení, třídění odpadu atd.) poskytlo 26 respondentů. 
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Otázka č. 17: Je něco, co se byste chtěli do budoucna změnit/zlepšit? 

Tahle otázka byla otevřená a dotazovaní se mohli rozepsat o čemkoli, co je trápí a v čem 

vidí nedostatky v jejich bydlišti. Nejčastěji respondenti odpovídali, že jim vadí to, že škola 

nemá vlastní tělocvičnu. Žáci hodiny tělocviku tráví v místní sokolovně, která má sloužit 

především kulturním akcím a při hodinách tělesné výchovy dochází k ničení vybavení 

a prostor sokolovny. Dále se obyvatelům Dobšic nelíbí neohleduplnost sousedů při 

nedělních siestách. Lidé sekají trávu již od brzkých ranních hodin, brousí různé věci 

a v zimě topí nekvalitním palivem. Nejvíce to lidé pociťují v době inverze. Obyvatelům 

se také nelíbí nedostatek parkovacích míst v obci. Motoristé parkují i v prostorách, které 

jsou krajně nebezpečné. Jde především o nepřehlednou zatáčku u Hostince Sapík. Dalším 

problémem obce je velká rychlost projíždějících aut. Nezpomalují ani u přechodu u místní 

školky. Dotazovaní si myslí, že by pomohl radar. Obyvatelé se také cítí ohroženi z důvodu 

větší koncentrace nepřizpůsobivé menšiny a z toho plynoucí zvýšení kriminality v obci. 

Obyvatelé Dobšic si myslí, že za to mohou ubytovny pro tyto typy lidí.  

Otázka č. 18: Jakého jste pohlaví? 

Graf 14 – Pohlaví 

 

Zdroj: Vlastní šetření 

V další otázce jsme zjišťovali složení respondentů podle pohlaví. Z celkového počtu 244 

odpovědí, bylo 124žen a 120 mužů. Z tohoto počtu představovalo 51 % žen a 49 % mužů, 

kteří byli ochotni se zapojit do výzkumu. 
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Otázka č. 19: Kolik je Vám let? 

Graf 15 – Věk 

 

Zdroj: Vlastní šetření 

Tato otázka řešila věkovou strukturu nositelů informací. Z celkového počtu 244 bylo 72 

ve skupině od 15-24 let, 56 účastníků šetření bylo mezi 25-34 lety, 38 obyvatel se vešlo 

do věkové kategorie 35-44 let. V rozpětí 45-54 odpovídalo 44 občanů. Posledním 34 

občanům Dobšic bylo 55 a více let. 

Otázka č. 20: Jaké je Vaše nejvyšší dosažené vzdělání? 

Graf 16 – Vzdělání 

 

Zdroj: Vlastní šetření 
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Devatenáctá otázka měla za úkol zjistit, jakého nejvyššího vzdělání respondenti dosáhli. 

Dotazník vyplnilo 44 občanů se základním vzděláním. Dále pak 64 se středním odborným 

vzděláním bez maturity. Středoškolské vzdělání s maturitou ukončilo 102 lidí. A 34 

respondentů se může pyšnit vyšším či vysokoškolským vzděláním. 

Otázka č. 21: Jaký je Váš status? 

Graf 17 – Status 

 

Zdroj: Vlastní šetření 

Čtvrtá otázka se zabývá společenským statusem dotazovaných. Na tuto otázku odpovídalo 

nejvíce pracujících. Těch bylo 128. Druhou nejčastější odpověď zapsali studující, 

konkrétně 48. Nezaměstnaných bylo 42 a důchodců 26.  

 

4.4 Řízený rozhovor se starostou obce Ing. Jaroslavem 

Jenšovským 

Ing. Jaroslav Jenšovský převzal funkci starosty obce v roce 2002 a od té doby je jejím 

nepřetržitým starostem. 

 

Jaký roční rozpočet má obec?  

Rozpočet obce Dobšice na rok 2017 činí na příjmové stránce 36 mil. korun, na výdajové 

50 mil. Kč (rozdíl 14 mil. je přebytek z roku 2016) 
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Kolik dáváte procent z obecního rozpočtu na volnočasové aktivity? 

Na volnočasové aktivity dáváme přibližně 3,5 mil. korun. Z obecního rozpočtu to je zhruba 

10%. 

Co je na tento rok schváleno? 

Oprava sportovního a fotbalového hřiště, zbudování nového přírodního Fitness za cca 300 

tis. Kč. 

Je něco, co jste z plánu škrkli? 

Žádné škrty nebyly, pracujeme důsledně dle Plánu rozvoje obce Dobšice na období 2014 - 

2018. Úpravy plánu provádíme pouze v závislosti na aktuálních dotačních možnostech.  

Cítíte podporu obyvatel? 

Určitě ano, cítím podporu obyvatel. Snad vnímají poctivou snahu o všestranný rozvoj 

obce. Navíc máme nekonfliktní složení zastupitelstva a v úvahu bereme názory všech 

členů bez ohledu na politickou příslušnost.  

Jak a čím motivujete občany Dobšic do rozvoje obce? (úklid, péče o životní prostředí, 

třídění odpadu, organizace kulturních akcí, atd…) 

Občany motivujeme nejvíce šetrným nakládáním s obecním rozpočtem, tzn. realizaci 

pouze smysluplných projektů a dále snahou je jejich maximální informovanost a zapojení 

do dění v obci.  

Životnímu prostředí v obci věnujeme velkou pozornost, pořádáme dobrovolné úklidy 

odpadků, jarní a podzimní svozy bioodpadů, návrhy sadových úprav projednáváme 

s občany, k úklidu obce využíváme odsouzených v rámci obecně prospěšných prací….   

V Odpadovém hospodářství motivujeme občany motivačním systémem při pytlovém sběru 

papíru a plastů (tj. sleva na poplatku za odpady), dále např. taškami na třídění odpadů 

v jednotlivých domácnostech a rozdání kompostérů zdarma. 

Jaká je účast při volbách? 

Průměrná. Účast při komunálních volbách je nejvyšší, protože se jich to nejvíce týká. Při 

volbách republikového rozměru či evropského účast výrazně klesá.  
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Spolupracujete s jinými obcemi u nás i v zahraničí? (Dobšice v Čechách, Rakousko) 

Ano, v republice je pět vesnic s názvem Dobšice a se všemi se několikrát ročně setkáváme 

a spolupracujeme. Dále spolupracujeme i se zahraničními městy a to s rakouským Seefeld-

Kadolz, italským Gallese, polským Jablonné u Varšavy, maďarskou obcí Abasar 

a rumunskou obcí Kászon. 

Co plánujete do budoucna vybudovat? 

Připravujeme stavbu technické a dopravní infrastruktury pro výstavbu domů na celkové 

ploše 7,5 ha. Dále plánujeme koupit komunální elektrovozidlo o nosnosti 2,5 t 

a víceúčelové zařízení na regeneraci trávníků. Budeme opravovat kryt vozovky silnice I/53 

za cca 50 mil. Kč a komunikaci ulice Dyjská za cca 3 mil. Kč. V roce 2017 budeme 

regenerovat čtyřpodlažní bytový dům a instalovat fotovoltaické elektrárny na mateřské 

škole a obecním úřadu. 

Jak podporujete seniory? 

Pro seniory pořádáme různé besedy a přednášky (trestná činnost páchaná na seniorech, 

zdravá výživa, zdravotní péče, nákup lacinějších energií), dále tradiční besedu seniorů, 

schůzky klubu seniorů, 2x do roka návštěvu divadelního představení, 1x do roka zájezd 

po naší vlasti a zájezdy do termálních lázní. Přispíváme seniorům na obědy a poskytujeme 

rozvoz zdarma. Finančně podporujeme i několik svazů postižených občanů a přispíváme 

na charitu. Do budoucna máme v plánu vybudovat bydlení pro seniory. 

Jaké akce plánujete pro děti a mládež? 

Každoročně pořádáme pálení čarodějnic pro malé i velké, organizujeme dětský den, 

divadelní představení pro děti. Dále spolupořádáme mezinárodní tábor pro děti z Dobšic, 

Jaroslavic a rakouské obce Seefeld- Kadolz, který se letos koná v Seefeldu - Kadolzi. 

Zúčastní se rovněž děti z maďarské obce Abasar a rumunské obce Kaszon. Začátkem zimy 

děti čeká Mikulášský den plný překvapení. Bude to den plný zábavy, her, soutěží, zpěvu 

a tance. Každé dítě dostane nadílku přímo z rukou Mikuláše. Každým rokem děti 

z mateřské a základní školy svými koledami rozsvítí vánoční stromek a pořádáme několik 

akcí v adventním období pro děti. Ze sportovních akcí nás čeká již 13. ročník dětského 

pětiboje, dále připravujeme 11. ročník turnaje žáků v kopané o pohár starosty. 
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Jak podporujete volnočasové spolky? 

Volnočasové spolky v naší obci podporujeme, snažíme se každému spolku v jejich 

požadavcích maximálně vyhovět. Například pro Sbor dobrovolných hasičů Dobšice jsme 

v roce 2016 rekonstruovali hasičskou zbrojnici, zakoupili jsme novou hasičskou výzbroj 

a výstroj, platíme zdravotní prohlídky hasičů. Hasiči nám pomáhají s organizací některých 

akcí, jako jsou například Svatováclavské posvícení, Masopust či Pálení čarodějnic.  

Dalšímu spolku Sokol Dobšice jsme zrekonstruovali sokolovnu, kterou mají zdarma 

k dispozici, a také hradíme veškeré náklady spojené s víceúčelovým sportovním areálem. 

Je něco, čím byste se pochlubil, že se Vám povedlo za Vaše volební období? 

Všechno, i ta nejmenší investiční akce, má svůj význam a těší mě. Snad nejvíce mě těší 

komplexní úprava centrálního prostranství obce, kde se pořádá řada kulturních 

a společenských akcí (u hostince Sapík). A také došlo k výrazné aktivaci volnočasových 

spolků jako například Spolek dobšických vinařů, Moped team, ochotnický divadelní 

spolek, dechová skupina Amatéři. 

Je něco, co chcete změnit? 

Nechal bych všechno, jak to je.  

 

4.5 Řízený rozhovor s vedoucí Dobšického národního 

divadla paní Martinou Valíkovou Výhodovou 

 

Paní Martina Valíková Výhodová také současně vede herecký obor na ZUŠ Znojmo a je 

režisérkou a uměleckou vedoucí Divadelního studia Martiny Výhodové. K tomu všemu je 

i zároveň jeden ze zastupitelů obce Dobšice 

Jaká je komunikace s obcí?  

Komunikace s obcí je vždy dobrá. Kdykoli něco potřebujeme, vyjde nám obec maximálně 

vstříc. 
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Kolik z obecního rozpočtu získá Váš spolek? 

Náš divadelní spolek žádný rozpočet nedostává, pokud potřebujeme, tak si zažádáme 

o příspěvek. Také získáváme finanční prostředky z dobrovolného vstupného z představení. 

V jakých prostorách zkoušíte/hrajete?  

Naše zkoušky probíhají v místní sokolovně, kde se každý čtvrtek setkáváme a zkoušíme. 

Zde probíhá i divadelní představení. 

Poskytuje Vám obec prostory zdarma? (nebo se nějak podílíte na nájmu, energiích, 

atd…) 

Ano, prostory dobšické sokolovny máme k dispozici zcela zdarma. Obec nás vybavila 

oponou, portály, zatemnila okna, aby sokolovna připomínala divadlo. 

Jsou občané Dobšic ochotni se zapojit do chodu spolku? (finanční dary, kostýmy, 

rekvizity, propagace, atd…)    

Ano, jsou ochotni se zapojit do chodu spolku, většinou jsou to rodiny hereček. Problém 

spolku však je, že nemáme herce. Muži nemají zájem o divadlo, a proto teď máme potíže 

se zkoušením. Skoro v každém představení je potřeba alespoň jeden muž. 

Organizujete nebo se zapojujete do jiných obecních akcí? (dětský den, masopust, 

atd…) 

Ano zapojujeme se do akcí. Tím, že jsme všichni z jedné obce, tak se snažíme přidat ruku 

k dílu. Připojujeme se i k dalším spolkům, jako například k hasičům a pomáháme 

s organizací posvícení, dětského dne, pálení čarodějnic, masopustu. Děláme prostě to, co je 

potřeba. 

Organizovali jsme i vlastní akci Dobšické divadelní dožínky. Byla to přehlídka 

amatérských divadelních souborů z celé Moravy.  

Hrajete pouze v Dobšicích, nebo jezdíte i do jiných obcí? 

Nehrajeme pouze v dobšické sokolovně, ale jezdíme i po okolních obcích. Nejdál jsme byli 

v Brněnském okrese. Dokonce jsme se jednou dostali i do televize. To nás na naší zkoušce 

navštívila asistentka režiséra pana Václava Křístka, který spolu se štábem České televize 

Ostrava natáčel na Jižní Moravě pohádku. Většina z našeho souboru dostala svoji první 
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filmovou roli. Kostymérky nás proměnily v dvorní dámy, lokaje nebo zbrojnoše. Byla to 

krásná práce, na jejímž konci se zrodila pohádka Tři srdce. 

Je něco, co byste chtěla změnit/zlepšit? (jak ze strany obce, tak ze strany vašeho 

spolku) 

Ze strany obce je vše v pořádku. Když dáme požadavek na obec, tak nám vyjdou vždy 

vstříc. Problémem spolku je, že nemá mužské obsazení a o to máme složitější výběr her. 

Je něco, čím byste se chtěla pochlubit, že se Vám povedlo?  

Nejvíce mě těší, že náš spolek je tu už 10 let. V prosinci jsme oslavili 10 let od uvedení 

první premiéry Dobšického národního divadla. Lidem se naše hry líbí. Značí o tom 

zaplněná sokolovna, potlesk a úsměv na tváři. A proto to přece děláme.  

 

4.6 Shrnutí praktické části a možná řešení problémů 

Z výzkumu vyplynulo, že obyvatelům obce se nelíbí to, že místní škola nemá vlastní 

tělocvičnu. Školáci jsou nuceni chodit na hodiny tělocviku do místní sokolovny. A tak 

si občané stěžují, že při pořádání kulturních akcí není sokolovna dostatečně reprezentující. 

Jsou zde poničené zdi od míčových her a šmouhy od tenisek na podlaze. Spoustě občanům 

také vadí neohleduplnost ostatních obyvatel, kteří sekají trávu v ranních nedělních 

hodinách. Někteří používají i hlučné brusky, kterými brousí během nedělní siesty. 

Z výsledku dotazníkového šetření také vyplývá, že v zimě někteří občané, kteří vlastní 

kotel na tuhá paliva, topí nekvalitním topným materiálem ve snaze ušetřit. Tento problém 

lidem vadí nejvíce v období inverze.  

Dalším problémem je nedostatečná kapacita parkovacích míst. Lidé parkují všude možně, 

dokonce i v nepřehledné zatáčce. Někteří řidiči nedodržují také povolenou rychlost v obci. 

Nezpomalí ani před přechodem u místní školky. Ohrožují tak život místních občanů včetně 

těch nejmenších. Mnozí si myslí, že by pomohlo, kdyby byl v obci zaveden radar, který by 

takové piráty silnic odhalil. Ti by pak museli nést následky svého provinění. Jenže 

k tomuto kroku je nutná spolupráce s Ředitelstvím silnic a dálnic České republiky. 

V obci se také nachází ubytovna pro sociálně slabé. Tito obyvatelé soukromého sociálního 

zařízení zaměřeného na ubytování se chodí občerstvovat do místních hostinců. Poté jsou 
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hluční, agresivní a svému okolí nebezpeční. Místní obyvatelé se těchto lidí bojí. Dalším 

bezpečnostním fenoménem jsou krádeže, kterých v obci přibývá. Za tímto místní obyvatelé 

vidí klienty již zmíněné ubytovny a nedostatečný dohled republikové policie. 

Také věřícím lidem chybí nějaké místo, kde by se mohli scházet při svých modlitbách. Sice 

se v Dobšicích nachází socha sv. Jana Nepomuckého, kaplička a zvonička. Ale v obci 

chybí nějaká větší sakrální stavba. Obecní úřad ve spolupráci s církví by zde mohl 

zbudovat kostel nebo kapli. Lidé by se mohli v časných ranních nedělních hodinách 

zúčastnit Bohoslužby. 

Dále by pomohlo vybudování školní tělocvičny, aby školáci v hodinách tělocviku neničili 

místní sokolovnu. V případě, že by tělocvičnu nebylo možné vybudovat v budově místní 

školy, tak je možné postavit tělocvičnu na obecním pozemku. K tomuto účelu lze požádat 

o dotace, jak z rozpočtu Ministerstva školství, tak z unijních zdrojů. Této tělocvičny by 

mohli využít ve večerních hodinách i místní ping-pongisté či jiné sportovní kluby, které se 

také nemají kde scházet. 

Pro zvýšení bezpečnosti občanů by bylo vhodné zajistit ve spolupráci s městem 

Znojmem  hlídky městské policie. Tito strážníci by procházeli obcí ve večerních hodinách, 

aby dohlíželi na dodržování nočního klidu. Přes všední den zase hlídka městské policie 

může zabránit krádežím. Před osmou hodinou ranní zase pohlídat přechod pro chodce před 

místní školou, aby byl zajištěn bezpečný příchod dětí do školních prostor a po školním 

vyučování zase zajistit bezpečný odchod školáků do svých domovů. 

Další výhodou může být možná spolupráce mezi církví a obecním úřadem v pořádání 

různých společenských událostí. Zejména v období velkých církevních svátků. Jedná se 

tedy hlavně o Velikonoce a Vánoce. Církev by mohla do programu vnést kouzlo víry. 

Probudit v nejmenších občanech zájem o církevní záležitosti. 

Výčet návrhů na možná řešení problémů: 

 Zbudování tělocvičny pro ZŠ 

 Zavedení radaru v obci 

 Spolupráce s městskou policií 

 Zbudování kostelu, kaple 

 Zbudování více parkovacích míst v obci 
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5 ZÁVĚR 

Práce byla zaměřena na partnerství veřejné správy a občanské společnosti v oblasti rozvoje 

volnočasových aktivit v obcích. Vybranou lokalitou bylo území obce Dobšice u Znojma. 

Obec je známá svými akcemi, které navštěvují nejen obyvatelé této municipality, 

ale i občané bydlící v blízkém okolí.  

V teoretické části práce je shrnuta problematika veřejné správy, územní samosprávy, 

občanské společnosti a samotné partnerství obce a volnočasových spolků v obci. Dále je 

zde vymezen také veřejný sektor a stát. Tyto informace jsou čerpány z odborné literatury 

a internetových zdrojů. Veškeré použité zdroje jsou uvedeny v seznamu literatury. 

V praktické části bylo vypracováno dotazníkové šetření, které mělo 21 otázek a mělo 

zjistit, jak se občanům líbí volnočasové vyžití v obci. Do výzkumu se zapojilo 51 % žen 

a 49 % mužů. Z dotazníkového šetření jsme se dozvěděli, že respondenti byli rozloženi 

do různých věkových struktur. Nejvíce nositelů informací se zařadilo do věkového 

intervalu 15-24 let. Konkrétně jich bylo 72.  

Dále se v praktické části objevuje rozhovor se starostou obce panem Ing. Jaroslavem 

Jenšovským, který nastínil, jakým směrem se bude obec ubírat. Během rozhovoru jsme 

se také dozvěděli o ročním rozpočtu obce, co je na tento rok schváleno a co bylo naopak 

škrtnuto. Kolik procent z obecního rozpočtu je určeno pro volnočasové aktivity v obci, jak 

podporuje obec volnočasové spolky, jaké akce chystají pro děti, mládež a seniory. Dále 

nám bylo sděleno, jaké projekty byly realizovány, jaké se realizují nyní a jaké se chystají 

do budoucna. Závěrem rozhovoru se pan starosta pochlubil, co se mu během jeho funkce 

povedlo. 

Dále je v praktické části rozhovor s vedoucí Dobšického národního divadla paní Martinou 

Valíkovou Výhodou. Která nám sdělila, jaká je komunikace s obcí. Z jakých finančních 

prostředků čerpají, do jakých obecních aktivit se spolek zapojuje. A jaká je jejich největší 

pýcha.  

Touto bakalářskou prací bylo zjištěno, že obec Dobšice se snaží pro své obyvatele vytvářet 

dobré podmínky pro volnočasové aktivity a dělá pro ně i hodně kulturních akcí. Avšak jsou 

zde oblasti, kde je co zlepšovat viz kapitola Shrnutí praktické části a možná řešení 

problémů.  
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10 PŘÍLOHY 

Příloha 1 - Dotazník 

 

Vážení respondenti, 

 

jmenuji se Denisa Baťová a jsem studentkou Soukromé vysoké školy ekonomické ve 

Znojmě. Obracím se na Vás s prosbou o vyplnění mého dotazníku. Ten bude sloužit při 

vypracovávání mé bakalářské práce na téma "Partnerství veřejné správy a občanské 

společnosti v oblasti rozvoje volnočasových aktivit v obcích". 

 

Jedná se o anonymní dotazník, jehož vyplnění Vám zabere jen pár minut. Získané 

výsledky budou použity pouze pro potřeby bakalářské práce. 

 

Děkuji za Váš čas a pomoc. 

 

1) Jste spokojený/á s volnočasovým vyžitím v obci Dobšice? 

 spokojený 

 spíše spokojený 

 nespokojený 

 spíše nespokojený 

 

2) Pokud jste u předchozí otázky dal/a odpověď nespokojený nebo spíše nespokojený, 

můžete krátce napsat proč? 

 

3) Využil/a jste někdy dobšickou knihovnu? 

 ano 

 ne 

 

4) Zúčastnili jste se někdy těchto akcí? Pokud ano, ohodnoťte akci od 1-5, kde hodnota 5 

je, že se Vám to nejvíce líbilo 

 Svatomartinské posvícení  

 Masopust  

 Napoleonské války  

 Moped sraz  

 Divadelní představení Dobšického národního divadla  

 Putování po dobšických sklípcích  
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5) Navštívili jste minulý rok Svatováclavské posvícení    

 ano   

 ne (pokud jste odpověděli ne, pokračujte prosím na otázku č. 7) 

 

6) Co se Vám na minulém ročníku posvícení líbilo nejvíce? 

 muzika a tanec  

 možnost posedět s kamarády   

 program zavádějících   

 jiné:……………………………. 

 

7) Jaký má přínos pro obec akce "Putování po dobšických sklípcích"?  

 výborná prezentace naší vinařské obce  

 možnost získat nové turistické příležitosti  

 žádný přínos to nepřineslo  

 

8) Myslíte si, že obec Dobšice podporuje dostatečně volnočasové aktivity v obci? 

 ano 

 spíše ano 

 ne 

 spíše ne 

 nevím 

 

9) Myslíte si, že některé spolky obec Dobšice podporuje více než ostatní? 

 ano 

 spíše ano 

 ne 

 spíše ne 

 nevím 

 

10) Pokud jste odpověděl/a na otázku č. 9 ano nebo spíše ano, tak který spolek? 
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11) Víte, kolik procent dává obec z obecního rozpočtu na volnočasové aktivity? 

 <10% 

 11% - 20% 

 21% - 30% 

 >40% 

 Nevím 

 

12) Myslíte si, že by mohl obecní úřad více podporovat volnočasové spolky obce? 

 ano 

 spíše ano 

 ne 

 spíše ne 

 nevím 

 

13) Jak by mohl obecní úřad pomoci volnočasovým spolkům? 

 Finanční pomoc  

 Materiální pomoc  

 Poskytnutí prostor  

 Jiné:………………………………………………………… 

 

14) Do které oblasti by mohla obec zlepšit finanční podporu? 

 Sport 

 Kultura 

 Životní prostředí 

 Bezpečnost v obci 

 Jiné:…………………… 

15) Jste sám/a ochotný/á se podílet na zlepšení chodu obce? 

 ano 

 spíše ano 

 ne 

 spíše ne 

 nevím 
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16) Čeho už jste se jako občan v obci zúčastnil? 

 Dobrovolný úklid obce 

 Finanční podpora 

 Péče o zeleň 

 Darování knih veřejné knihovně v obci 

 Ničeho 

 Jiné:………………………… 

 

17) Je něco, co se byste chtěli do budoucna změnit/zlepšit? 

 

18) Jakého jste pohlaví?  

 žena 

 muž 

 

19) Kolik Vám je let? 

 15 - 24 

 25 - 34 

 35 - 44 

 45 - 54 

 55 a víc 

 

20) Jaké je Vaše nejvyšší dosažené vzdělání? 

 základní 

 střední odborné vzdělání bez maturity 

 středoškolské vzdělání s maturitou 

 vyšší/ vysokoškolské vzdělání 

 

21) Jaký je Váš status? 

 studující 

 pracující 

 nezaměstnaný 

 důchodce 
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Příloha 2 – Masopust 

 

 
Zdroj: Zpravodaj obce Dobšice č. 1/2017 
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Příloha 3 – Dobšičtí vinaři 

 

 
Zdroj: Zpravodaj obce Dobšice č. 1/2017 
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Příloha 4 – Dobšické národní divadlo 

 

 
Zdroj: Zpravodaj obce Dobšice č. 2/2016 
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Příloha 5 – Pálení čarodějnic 

 

 
Zdroj: Zpravodaj obce Dobšice č. 2/2016 
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Příloha 6 – Dětský pětiboj 

 

 
Zdroj: Zpravodaj obce Dobšice č. 2/2016 


